
公安三中高一年级3月考试 生物试卷

命题人：雷勋安
考试时间：100分钟    满分：90分
选择题（1.5×40=60）
1.人类的皮肤含有黑色素，皮肤中黑色素的多少由两对独立遗传的基因(A和a、B和b)所控制，显性基因A和B可以使黑色素的量增加，两者增加的量相等，并且可以累加。一个基因型为AaBb的男性与一个基因型为AaBB的女性结婚，下列关于其子女皮肤颜色深浅的描述中错误的是(　　)

A．可产生四种表现型
B．与亲代AaBb皮肤颜色深浅一样的孩子占3/8

C．肤色最浅的孩子基因型是aaBb

D．与亲代AaBB表现型相同的孩子占1/4

2.在某类动物中，毛色黑色与白色是一对相对性状，控制该性状的一对等位基因位于常染色体上。黑色为显性(W)，白色为隐性(w)。如图表示两项交配，亲代动物A、B、P、Q均为纯合子，子代动物在不同环境下成长，其毛色如图所示，以下分析不正确的是(　　)
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A．动物C与动物D的表现型不同，基因型相同
B．动物C与动物R交配得到子代，若子代在－15°C中成长，表现型最可能的比例是1∶1

C．动物C与动物R交配得到子代，若子代在30°C中成长，表现型最可能的比例是1∶1

D．表现型是基因与环境共同作用的结果
3.已知豌豆红花对白花、高茎对矮茎、子粒饱满对子粒皱缩为显性，控制它们的三对基因自由组合。以纯合的红花高茎子粒皱缩与纯合的白花矮茎子粒饱满植株杂交，F2理论上为(　　)

A．12种表现型
B．高茎子粒饱满∶矮茎子粒皱缩为15∶1

C．红花子粒饱满∶红花子粒皱缩∶白花子粒饱满∶白花子粒皱缩为1∶1∶1∶1

D．红花高茎子粒饱满∶白花矮茎子粒皱缩为27∶1

4.无尾猫是一种观赏猫。猫的无尾和有尾是一对相对性状，按基因的分离定律遗传。为了选育纯种的的无尾猫，让无尾猫自交多代，但发现每一代中总会出现约1/3的有尾猫，其余均为无尾猫。由此推断正确的是（   ）
A.猫的有尾性状是由显性基因控制的     

B.自交后代出现的有尾猫是杂合子

C.自交后代无尾猫中既有杂合子又有纯合子   

D.无尾猫与有尾猫杂交后代中无尾猫约占1/2

5.组成烟草和烟草花叶病毒体内核酸的五碳糖、含氮碱基和核苷酸的种类分别是(　　)

A．2、5、8；2、5、8  



B．2、5、8；1、4、4

C．1、4、4；1、4、4  



D．1、4、5；1、4、5

6.下面是某蛋白质的肽链结构示意图(图1，其中数字为氨基酸序号)及部分肽链放大图(图2)，下列叙述中正确的是(　　)
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A．该蛋白质中含有1条肽链124个肽键

B．图2中含有的R基是①②④⑥⑧

C．从图2推知该肽链只含有2个游离的羧基

D．从图2推知该肽链至少含有2个游离的氨基

7.两对基因（A-a和B-b）位于非同源染色体上，基因型为AaBb的植株自交，产生后代的纯合体中与亲本表现型相同的概率是（    ）

A．3/4           
B．1/4        

C．3/16           
D．1/16

8.一密闭容器中加入葡萄糖溶液和酵母菌，1小时后测得该容器中O2减少24ml，CO2增加48ml，则在1小时内酒精发酵所消耗的葡萄糖量是有氧呼吸的（    ）

A．1/3倍  
     
B．1/2倍 


C．2倍      
   
D．3倍

9.某25肽水解成1个4肽，3个3肽，2个6肽，水解后的氨基总数最小值及肽键总数依次是 （  ） 

A．5，18          
B．5，17      

C．6，19
    
D．6，18
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10.如图所示叶绿体结构与功能示意图，下列说法错误的是（  ）                   

A.结构A中的能量变化是光能转变为ATP中的化学能

B.供给14CO2，放射性出现的顺序为C3→甲

C.结构A释放的氧气可进入线粒体中

D.结构A释放的氧气可能来自二氧化碳

11．番茄的红果皮对黄果皮呈显性。[image: image3.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




番茄的甲自交全部结红果，番茄乙自交全部结黄果，现将甲的花粉授到乙的柱头上。下列叙述中正确的是（    ）


①上述杂交所得果实全呈红色
②上述杂交所得果实全呈黄色


③番茄甲肯定是纯合体
④番茄乙肯定是纯合体

A．①③④


B．②④



C．①③



D．①④
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12.南瓜果实的黄色和白色是由一对等位基因（A和a）控制的，用一株黄色果实南瓜和一株白色果实南瓜杂交,子代（F1）既有黄色果实南瓜也有白色果实南瓜,让F1自交产生的F2的表现型如图所示，下列说法不正确的是（   ）


A．由①②可知黄果是隐性性状

B．由③可以判定白果是显性性状
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C．F2中，黄果与白果的理论比例是5：3

D．P中白果的基因型是aa

13．果蝇中,直毛对分叉毛为显性（A和a）灰身对黑身为显性(B和b)，两只亲代果蝇杂交得到如下表所示的果蝇子代类型及比例。推测子代灰身直毛雌蝇中，纯合子和杂合子的比例是（  ）     

	
	灰身、直毛
	灰身、分叉毛
	黑身、直毛
	黑身、分叉毛

	雄性
	3/8
	3/8
	  1/8
	    1/8

	雌性
	  3/4
	 0
	 1/4
	    0 


A、1：3        

B、 1：4        
C、1：5           
D、 1：2

14．基因型为AAbbCC与aaBBCC的小麦进行杂交，这三对等位基因分别位于非同源染色体上，F1杂种形成的配子种类数和F2的基因型种类数分别是(　　)

A．4和9  


B．4和32


C．8和27  


D．16和9
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15．下图甲表示家系中某遗传病的发病情况，图乙是对发病基因的测定，已知控制性状的基因是位于人类性染色体的同源部分，则Ⅱ-4的有关基因组成应是乙图中的（  ）

16.基因型为ddEeFF和DdEeff的两种豌豆杂交，在3对等位基因各自独立遗传的条件下，其子代个体表现型不同于两个亲本的个体数占全部子代的(　　)

A.  


   D.                 C.　　　　　　　　　B.
17．性腺发育不良的患者体细胞染色体数为44+XO(即只有一条性染色体)，原因之一可能是由于亲本产生的卵细胞中无X染色体，产生这种现象可能是减数第一次分裂或减数第二次分裂异常所致。若异常分别发生在减数第一次分裂和减数第二次分裂，则与异常卵细胞一同形成的三个极体的染色体组成分别是（    ）

①22+X      
②22+XX    
③22+0

A．①②②和①②③                  B．②②③和①①②  

C．①②②和①①②                  D．②②③和①②②

18基因型为AaBb（两对等位基因独立遗传）的一个精原细胞与一个卵原细胞，经减数分裂产生的精子和卵细胞的类型分别是（    ）

A．4种和4种     
B．4种和1种    
C．2种和1种     
D．2种和2种

19.果蝇黑身对灰身是一对相对性状，基因位于常染色体上。现有纯种灰身果蝇和纯种黑身果蝇

杂交，F1全为灰身。F1自由交配产生F2，将F2中的灰身果蝇取出让其自由交配，后代中灰身果

蝇与黑身果蝇的比例为（    ）

A．1∶1        

B．2∶1           
C．3∶1          
D．8∶1

20.在减数第一次分裂后期，父方和母方的染色体各向两极如何移动(　　)

A．父方和母方染色体在两极随机地结合

B．通常母方染色体移向一极而父方染色体移向另一极

C．父方和母方染色体各有一半移向一极，另一半移向另一极

D．未发生交叉互换的染色体移向一极，而发生交叉互换的染色体移向另一极

21.下图是一个白化病家族的遗传系谱图。请写出Ⅰ1、Ⅰ3的基因型和Ⅲ1为白化病患者的几率 
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A.AA、Aa和1/16                     B.Aa、Aa和1/9    

C.Aa、AA和1/4                      D.Aa、Aa和1/64

22.向日葵某细胞在形成花粉时，减数第二次分裂后期有染色体34条，此细胞在减数分裂过程中可产生四分体数为(　　)

A．34个  


B．68个



C．17个  


D．136个

23.基因的自由组合定律发生于下图中哪个过程AaBb1AB∶1Ab∶1aB∶1ab雌雄配子随机结合子代9种基因型4种表现型（   ）

A.①               
B.②               
C.③                
D.④

24.在玉米中A与a、B与b、D和d三对等位基因分别位于三对同源染色体上。有色种子必须同时具备A、B、D三个显性基因，否则无色。现有以下杂交结果：①植株甲×aabbDD→50%有色种子；②植株甲×aabbdd→25%有色种子；③植株甲×AAbbdd→50%有色种子。植株甲的基因型是(　　)

A．AABBDD  

B．AABbDD


C．AaBBDd  

D．AaBbDD

25.下列①～④的叙述中正确的选项有(　　)

①四分体时期的交叉互换发生于非同源染色体之间  ②基因自由组合定律的实质是：F1产生配子时，等位基因分离，非等位基因自由组合  ③基因型为Dd的豌豆经减数分裂会产生雌雄各两种配子，雌雄配子比例为1∶1  ④豌豆灰种皮(G)对白种皮(g)为显性，黄子叶(Y)对绿子叶(y)为显性。若以基因型ggyy的豌豆为母本，与基因型GgYy的豌豆杂交，则母本植株所结种子的表现型均为灰种皮、黄子叶

A.一个        
B.两个       

C.三个        

D.都不正确

26.牡丹的花色种类多种多样，其中白色不含花青素，深红色含花青素最多，花青素含量的多少决定着花瓣颜色的深浅，由两对独立遗传的基因(A和a，B和b)所控制；显性基因A和B可以使花青素含量增加，两者增加的量相等，并且可以累加。一深红色牡丹同一白色牡丹杂交，得到中等红色的个体。若这些个体自交，则下列不会出现的是（  ）                                                      

A.子代有4种表现型               
B.子代有9种基因型

C.中等红色的比例是3/8            
D.深红色与白色比例相等

27.一对表现正常的夫妇，生有一个XXY的色盲孩子，原因可能是(　　)

A．父亲的初级精母细胞在分裂过程中性染色体没有分开

B．母亲的初级卵母细胞在分裂过程中性染色体没有分开

C．母亲的次级卵母细胞在分裂过程中性染色体没有分开

D．父亲的次级精母细胞在分裂过程中性染色体没有分开
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28.下图是人类某一家族遗传病甲和遗传病乙的遗传系谱图(设遗传病甲与A和a这一对等位基因有关，遗传病乙与另一对等位基因B和b有关，且甲、乙两种遗传病至少有一种是伴性遗传病)。下列有关说法不正确的是（  ）                      

A.乙病为伴性遗传病               

B.7号和10号的致病基因都来自1号

C.5号的基因型一定是AaXBXb          

D.3号与4号再生一个两病皆患男孩的可能性是3/16

29．下图是A、B两个家庭的色盲遗传系谱图，A家庭的母亲是色盲患者(图中●)，这两个家庭由于某种原因调换了一个孩子，请确定调换的两个孩子是(　　)
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A．1和3  


B．2和6


C．2和5  


D．2和4

30.一对患同种遗传病的夫妻，生了一个不患此病的正常女孩，那么该病的遗传方式为(　　)

A．常染色体上的显性遗传            
B．常染色体上的隐性遗传

C．X染色体上的显性遗传            
D．X染色体上的隐性遗传

31.已知绵羊角的表现型和基因型关系如下表：下列各项说法正确的是（   ）      

	基因型
	HH
	Hh
	hh

	父本表现型
	有角
	有角
	无角

	母本表现型
	有角
	无角
	无角


A.若双亲无角，则子代全部无角         

B.若双亲无角，则子代全部有角

C.若双亲基因型为Hh，则理论上子代有角与无角的数量比为1∶1

D.绵羊角的性状遗传不符合孟德尔的基因分离定律

32.两对等位基因自由组合，如果F2的表现型比分别为9∶7、9∶6∶1、15∶1，那么F1与双隐性个体测交，得到的分离比分别是 (　　)

A.1∶3、1∶2∶1、3∶1               
B.1∶3、4∶1、1∶3

C.1∶2∶1、4∶1、3∶1               
D.3∶1、3∶1、1∶4
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33. 某种昆虫长翅(A)对残翅(a)为显性，直翅(B)对弯翅(b)为显性，有刺刚毛(D)对无刺刚毛(d)为显性，控制这3对相对性状的基因均位于常染色体上。现有这种昆虫一个体的基因型如图所示，下列相关判断中正确的是（   ）  

A.长翅与残翅、直翅与弯翅两对相对性状的遗传遵循基因的自由组合定律

B.该昆虫的一个初级精母细胞所产生的精细胞的基因型有4种

C.该昆虫的细胞在减数第一次分裂后期移向同一极的基因为A、a、b、b

D.验证基因的自由组合定律时可用该昆虫与异性的aaBBdd个体交配

34．若一粒玉米种子中胚乳的基因型为AaaBbb，则该种子中胚的基因型可能为（    ）

A．Aabb         
B．AaBb    

C．AABb         
D．AaBB

35．人体内某一正常细胞正在进行正常分裂，内有44个常染色体与两个X染色体，此细胞可能是（    ）


①初级精母细胞；
②次级精母细胞；
③初级卵母细胞；
④有丝分裂间期细胞

A．①④    
      
B．①③    


C．①②④         
D．②③④
36．蜜蜂的雄蜂是由未受精的卵细胞发育而来，雌蜂是受精卵发育而来的。蜜蜂的褐色体色相对于黑色是显性，控制这一相对性状的基因位于常染色体上。现有褐色雄蜂与黑色雌蜂杂交，则F1的体色将是（   ）

A 全部是褐色                         
B 雌蜂是褐色，雄蜂都是黑色

C 褐色：黑色=3:1                     
D 雌蜂是黑色，雄蜂都是褐色

37.在细胞正常分裂的情况下，雄性果蝇精巢中一定含有两个Y染色体的是 (　　)

A.减数第一次分裂的初级精母细胞       
B.有丝分裂中期的精原细胞

C.减数第二次分裂的次级精母细胞       
D.有丝分裂后期的精原细胞

38. 用矮杆迟熟（ddEE）水稻和高杆早熟（DDee）水稻杂交，这两对基因自由组合。如希望得到200株矮杆早熟植株纯种，那么F2理论上要有多少株（    ）

A．800           
B．1000        

C．1600          
D．3200

39.对一对夫妇所生的两个女儿(非双胞胎)甲和乙的X染色体进行DNA分析，假定DNA不发生任何变异，则结果应当是 (　　)

A.甲的两条与乙的两条彼此相同的概率为1

B.甲来自母亲的一条与乙来自母亲的一条相同的概率为1

C.甲来自父亲的一条与乙来自父亲的一条相同的概率为1

D.甲的任何一条与乙的任何一条都不相同的概率为1

40.已知某闭花受粉植物高茎对矮茎为显性，红花对白花为显性，两对性状独立遗传。用纯合的高茎红花与矮茎白花杂交，F1自交，播种所有的F2，假定所有F2植株都能成活，F2植株开花时，拔掉所有的白花植株，假定剩余的每株F2植株自交收获的种子数量相等，且F3的表现型符合遗传的基本定律。从理论上讲F3中表现高茎植株的比例为（  ）                                                        

A.1/4           

B.1/6             
C.3/8             
D.5/8

非选择题(30分)

41.（12分）下图是具有两种遗传病的家族系谱图，设甲病显性基因为A，隐性基因为a；乙病显性基因为B，隐性基因为b。若Ⅱ-7为纯合子，请据图回答：


（1）甲病的遗传方式是                                                ；

乙病的遗传方式是                                                。

（2）Ⅱ-5的基因型可能是              ，Ⅲ-8的基因型是               。

（3）Ⅲ-10是纯合子的概率是                     。

（4）假设Ⅲ-10与Ⅲ-9结婚，生下正常男孩的概率是                          。

42.(8分)幼儿黑蒙性白痴是一种严重的精神病，如果两个正常的双亲生了一个患此病的女儿和一个正常的儿子，那么：

（1）这个儿子携带此病基因的概率为                               。

（2）如果这个儿子与一个正常女人结婚，他们生的第一个孩子患病，那么第二个也患病的概率为                                。

（3）如果这个儿子与一正常女人结婚，而这个女人的父母正常，兄弟有此病，那么他们第一个孩子患病的概率是                     。

（4）如果（3）婚配后，头两个孩子是患病的，那么第三个孩子是正常的概率为           。

43．（10分）鸡的羽毛有芦花和非芦花两种，由一对同源染色体上的一对等位基因控制，芦花（B）对非芦花（b）为显性。芦花鸡羽毛在雏鸡阶段的绒羽为黑色且头顶有黄色斑点。为了确定B和b基因的位置（即B、b基因是位于常染色体、Z﹑W染色体的非同源区段还是Z、W染色体的同源区段），可选择纯合的芦花雌鸡和非芦花雄鸡杂交（ZW看作纯合子）。

（1）若F1表现型为                                    ，则可以肯定B、b基因位于Z﹑W染色体的非同源区段（即W染色体上没有与之等位的基因）上。

（2）若Fl全为芦花鸡，则B、b基因位于                                 。若欲再通过一代杂交作进一步的判断，其最简单的方法是                                        。

（3）假设实验已确定B、b基因位于Z染色体的非同源区段上。、现有一蛋用鸡养殖场为了降低饲养成本，提高经济效益，在他们扩大养殖规模时，请你为他们提供一种亲本配种的方法及筛选的措施，以实现他们的愿望。

亲本的基因型：                                                              。

筛选措施：在雏鸡阶段淘汰                                              的个体，其

余个体全部保留饲养。

班级            姓名           学号           
高一年级3月考试 生物答题卡

一．选择题（1.5× 40=60）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二．非选择题

41（共12分）

（1）                               ，                          。

（2）                               ，                            。

（3）                              。

（4）                               。

42（共8分）

（1）                            。

（2）                            。

（3）                            。

（4）                            。

43（共10分）

⑴                                                                          。 

⑵：                                                                        。

                                                                         。
⑶                                                                          ，

                                                                             。

高一生物3月考试参考答案

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	D
	C
	D
	D
	B
	D
	B
	D
	C
	D
	B
	D
	C
	A
	A
	C
	B
	C
	D
	A

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	B
	C
	A
	B
	D
	A
	C
	B
	C
	A
	C
	A
	D
	B
	D
	B
	D
	D
	C
	D


41： （1）常染色体显性遗传  常染色体隐性遗传  

（2）aaBB或aaBb  Aabb 

（3）2/3  

（4）5/12  （2分）

42： （1）2/3

（2）1/4

（3）1/9

（4）3/4 
43：（1）雄鸡全为芦花，雌鸡全为非芦花（2分）

   （2）常染色体上或Z、W染色体的同源区段上（2分） 让F1代的雌雄个体交配（2分）

   （3）ZBW×ZbZb(2分)  绒羽为黑色且头顶有黄色斑点的（2分）
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